

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волковой Светланы Валентиновны на тему: "Феноменология фонематических нарушений при афазии у детей старшего дошкольного возраста на этапе восстановительного обучения" представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.03 – Коррекционная педагогика (логопедия).

Диссертационная работа С.В. Волковой посвящена актуальной проблеме – феноменология фонематических нарушений при афазии у детей старшего дошкольного возраста на этапе восстановительного обучения. В настоящей работе впервые большая группа детей с афазией, возникшей после приобретенного повреждения головного мозга (293 ребенка, из них 125 детей дошкольного возраста с афазией) была комплексно обследована с использованием клинических, логопедических и нейропсихологических методов исследования.

Диссертационное исследование посвящено новому направлению в коррекционной педагогике (логопедия) изучению характера и степени фонематических нарушений у детей с афазией старшего дошкольного возраста, перенесших очаговое повреждение головного мозга (инсульт, черепно-мозговая травма, нейроинфекция).

Впервые проанализированы особенности фонематических нарушений у детей старшего дошкольного возраста с афазией после очагового повреждения головного мозга, установлена структура недостаточности функционального базиса фонематической системы, характеризующаяся нарушением ее перцептивной, мнестической, регуляторной и когнитивной составляющих, а также разработан комплекс методик логопедического обследования с использованием нейропсихологических данных. Доказано, что на составление индивидуально-дифференцированных программ коррекционно-восстановительной логопедической работы оказывает влияние доминирование/недостаток каких-либо компонентов фонематических нарушений.

Анализ материалов автореферата демонстрирует квалифицированность соискателя в методологических подходах к проведению научного исследования. В научной работе четко сформулированы: цель, гипотеза, объект, предмет исследования, задачи и методы исследования, а также выделены и обоснованы параметры, характеризующие базовые компоненты фонематических нарушений при афазии у детей.

В автореферате показана научная новизна и практическая значимость полученных результатов исследования в феноменологии фонематических нарушений при афазии, что важно в диагностике и составления восстановительно-коррекционных

персонализированных программ реабилитации детей с афазиями после очагового повреждения головного мозга. Несомненно, практическую значимость представляет комплекс методик медико-логопедического исследования с использованием нейропсихологических походов введение пациентов с афазиями, что позволяет определить характер, тяжесть фонематических нарушений у пациентов и оценить эффективность разработанной программы.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечены выбором теории методологии, соответствующей содержанию поставленных задач исследования; его продолжительностью, теоретической и практической доказательной базой, качественным и количественным анализом экспериментальных данных, положительными результатами практического внедрения.

Материалы исследования могут дополнять содержание соответствующих разделов учебников и учебных пособий по логопедии, коррекционной педагогике и специальной психологии, а также на курсах повышения квалификации специалистов, участвующих в реабилитации детей с очаговым повреждением головного мозга.

По теме диссертации опубликовано 19 печатных работ, включающих 4 статьи, опубликованных в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России, патент, 2 методических пособия, отражающие материалы диссертации.

Диссертационная работа является законченным научным трудом и отвечает требованиям, установленным положением о присуждении ученой степени (постановление правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842). Автор, Волкова Светлана Валентиновна, заслуживает присуждение ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.03 – коррекционная педагогика (логопедия).

Зав. отделением реабилитации,
в.н.с., к.м.н., врач-невролог,
врач педиатр, врач восстановительной медицины

Мам

Наталья Анатольевна
Мамонтова

E-mail: naBazarnaja@mail.ru
pamamontova@inbox.ru
Тел: +7-495-633-58-00 доб. 1612

Научно-исследовательский институт неотложной детской хирургии и
травматологии (НИИ НДХиТ)

Г. Москва, ул. Большая Полянка дом 22



Подпись заверяю

Наталья Анатольевна Мамонтова

Э.Н. Володина